BÁO CÁO KẾT QUẢ TẬP HUẤN

BÀI 3: Nghiên cứu kế hoạch bài học minh họa

Tên bài học: TRANG PHỤC VÀ THỜI TRANG

I. Thông tin chung


1. Sở GDĐT: Hải Dương


2. Môn học: Công nghệ 6


3. Thông tin nhóm (Bao gồm những thành viên tham gia qua mạng)

	STT
	Họ và tên
	Đơn vị
	Điện thoại/email
	Ghi chú

	1
	Bùi Khắc Khải
	THCS Ninh Hòa – Ninh Giang - HD
	khaithcsninhhoa@gmail.com
	Nhóm trưởng

	2
	Nguyễn Thị Thanh
	THCS An Đức – Ninh Giang - HD
	
	



II. Nội dung:


1. Trình bày tóm tắt tiến trình sư phạm của phương pháp dạy học môn học được sử dụng trong bài học, thể hiện qua nội dung bài học.
a. Hoạt động khởi động
b. Hoạt động hình thành kiến thức
c. Hoạt động luyện tập
d. Hoạt động vận dụng
e. Hoạt động tìm tòi mở rộng

2. Nêu rõ mục đích, phương thức hoạt động và sản phẩm học tập của học sinh trong mỗi hoạt động học thể hiện trong tài liệu Hướng dẫn học; đề xuất việc điều chỉnh để phù hợp với điều kiện thực tiễn của địa phương.
A. Hoạt động khởi động

+ Mục đích: Giúp học sinh huy động những kiến thức, kĩ năng, kinh nghiệm của bản thân về trang phục, chức năng của trang phục, phân loại trang phục, màu sắc kiểu dáng của trang phục; rèn luyện cho hs năng lực cảm nhận về các khái niệm, sự hiểu biết về trang phục… khả năng biểu đạt, tính toán, năng lực tư duy…

+ Phương thức hoạt động: Tài liệu hướng dẫn tiến trình thực hiện hoạt động của học sinh. Các hoạt động cá nhân, nhóm được tổ chức linh hoạt vừa giúp học sinh huy động kiến thức, kĩ năng , kinh nghiệm của bản thân, vừa xây dựng được ý thức hợp tác, tinh thần học tập lẫn nhau trong học sinh. Việc trao đổi với giáo viên có thể thực hiện trong quá trình hoặc sau khi đã kết thúc hoạt động nhóm.
+ Sản phẩm học tập của học sinh: Báo cáo kết quả những việc em đã làm được.
B. Hoạt động hình thành kiến thức.

+ Mục đích: Giúp học sinh tìm hiểu nội dung kiến thức của chủ đề: “Trang phục và thời trang”; rèn luyện cho học sinh năng lực cảm nhận về khái niệm: Trang phục, thời trang, và trang phục đẹp… cung cấp cho học sinh cơ sở khoa học của những kiến thức: Trang phục và chức năng của trang phục. Phân biệt trang phục, thời trang và mốt; Lựa chọn trang phục đẹp và phù hợp với bản thân.
+ Phương thức hoạt động: Tài liệu nêu nhiệm vụ cụ thể và hướng dẫn học sinh hoạt động theo nhóm để thực hiện nhiệm vụ. Kết thúc hoạt động nhóm, học sinh phải trình bày kết quả và thảo luận với giáo viên.
+ Sản phẩm học tập của học sinh: 

- Báo cáo kết quả những việc em đã làm được.

- Ghi vào vở kiến thức tìm hiểu được.
C. Hoạt động luyện tập
+ Mục đích: Yêu cầu học sinh phải vận dụng những kiến thức vừa học được ở hoạt động hình thành kiến thức để giải quyết những nhiệm vụ cụ thể: Tham gia trò chơi “Ai đúng, ai nhanh”, Biểu diễn thời trang, làm bài tập tình huống, Em tập làm nhà thiết kế. Thông qua đó, giáo viên xem học sinh đã nắm được kiến thức hay chưa và nắm ở mức độ nào.

+ Phương thức hoạt động: Học sinh được hướng dẫn hoạt động nhóm để hoàn thành các câu hỏi, bài tập, bài thực hành… Kết thúc hoạt động này học sinh trao đổi với giáo viên để được bổ sung, uốn nắn những nội dung chưa đúng.

+ Sản phẩm học tập của học sinh: 

- Báo cáo kết quả làm bài thực hành trước lớp.

- Ghi vào vở kết quả làm bài tập của nhóm
D. Hoạt động vận dụng

+ Mục đích: Khuyến khích học sinh nghiên cứu, sáng tạo, tìm ra cái mới theo sự hiểu biết của mình về màu sắc, kiểu dáng, chất vải …của trang phục; tìm  phương pháp giải quyết vấn đề và đưa ra những cách giải quyết vấn đề khác nhau; góp phần hình thành năng lực học tập với gia đình và cộng đồng.

+ Phương thức hoạt động: Học sinh được hướng dẫn hoạt động cá nhân và nhóm để trao đổi với các bạn về nội dung và kết quả về bài tập do mình đặt ra, sau đó thảo luận với giáo viên. Sách HDH đã hướng dẫn học sinh trao đổi, thảo luận với gia đình về trang phục. Hoạt động với cộng đồng như tìm hiểu thêm về cách lựa chọn trang phục phù hợp với vóc dáng của từng người…. 
+ Sản phẩm học tập của học sinh: Báo cáo kết quả những việc em đã làm được.
E. Hoạt động bổ sung

+ Mục đích: Khuyến khích học sinh tiếp tục tìm hiểu và mở rộng kiến thức về trang phục của các dân tộc; khuyến khích học sinh tập làm nhà thiết kế thời trang…

+ Phương thức hoạt động

Hướng dẫn học sinh thực hiện nhiệm vụ theo nhóm và cá nhân.
+ Sản phẩm học tập của học sinh: Báo cáo kết quả những việc em đã làm được: Tranh/ảnh về trang phục của các dân tộc; tranh vẽ về mẫu thời trang do chính HS thiết kế.
* Đề xuất việc điều chỉnh để phù hợp với điều kiện thực tiễn của địa phương.
- Tài liệu HDH phù hợp với điều kiện thực tế ở địa phương

3. Nêu những thiết bị dạy học, học liệu được sử dụng trong mỗi hoạt động (nếu có) đã được biên soạn trong tài liệu Hướng dẫn học; đề xuất những thiết bị dạy học, học liệu có thể thay thế.
a. Hoạt động khởi động.
Học liệu được sử dụng là tài liệu HDH
b. Hoạt động hình thành kiến thức.
Học liệu được sử dụng là tài liệu HDH, tranh ảnh
c. Hoạt động luyện tập.
Học liệu được sử dụng là tài liệu HDH
d. Hoạt động vận dụng
Học liệu được sử dụng là tài liệu HDH
e. Hoạt động tìm tòi mở rộng
Học liệu được sử dụng là tài liệu HDH
* Đề xuất những thiết bị dạy học, học liệu có thể thay thế.
Trong các hoạt động vận dụng, hoạt động tìm tòi mở rộng thì tài liệu HDH nên gợi ý những dụng cụ, thiết bị được sử dụng để thực hiện các nhiệm vụ học tập.

4. Nêu cách chuyển giao nhiệm vụ cho học sinh đã được biên soạn trong tài liệu Hướng dẫn học; cách quan sát hoạt động học của học sinh, những khó khăn mà học sinh có thể gặp...; các biện pháp giúp học sinh vượt qua khó khăn để hoàn thành nhiệm vụ học tập; biện pháp theo dõi, giúp đỡ học sinh hoạt động học ở ngoài lớp, ở nhà và cộng đồng; biện pháp tổ chức cho học sinh báo cáo và thảo luận về sản phẩm học tập;...
* Cách chuyển giao nhiệm vụ cho học sinh được biên soạn trong tài liệu HDH là tuần tự, học sinh thực hiện xong hoạt động này thì sang hoạt động tiếp theo.

* Cách quan sát hoạt động học của học sinh: GV quan sát bao quát chung cả lớp và đến từng nhóm trao đổi, giúp đỡ học sinh khi gặp khó khăn. Những khó khăn mà học sinh có thể gặp: nhút nhát không mạnh dạn, tự tin để nói lên quan điểm của mình; không tích cực tham gia thảo luận hợp tác với các bạn trong nhóm.
* Biện pháp gúp học sinh vượt qua khó khăn: GV nhẹ nhàng động viên học sinh, trao đổi với học sinh bằng những câu hỏi nhỏ, ngắn và dễ trả lời

* Biện pháp theo dõi, giúp đỡ học sinh hoạt động ở ngoài lớp, ở nhà và cộng đồng: Thường xuyên trao đổi với HS về tiến độ công việc được giao về nhà có thể là trực tiếp với học sinh đó hoặc là với các bạn học sinh khác hoặc với cha mẹ, anh chị em học sinh.

* Biện pháp tổ chức cho học sinh báo cáo và thảo luận về sản phẩm học tập: Trưng bày và giới thiệu sản phẩm.

5. Nêu phương án đánh giá kết quả hoạt động học của học sinh đã được thể hiện trong tài liệu Hướng dẫn học (đánh giá bằng quan sát, nhận xét; cách biên soạn câu hỏi/bài tập/nhiệm vụ học tập; cách đánh giá sản phẩm học tập của học sinh; xây dựng rubric đánh giá; cách tổ chức cho học sinh tự đánh giá, đánh giá đồng đẳng; cách ghi nhật kí dạy học...); đề xuất các phương án đánh giá khác có thể sử dụng.
* Phương án đánh giá kết quả hoạt động học của học sinh đã được thể hiện trong tài liệu HDH:
- GV quan sát hoạt động học của học sinh và nhận xét đánh giá.

- Cách biên soạn câu hỏi/bài tập/nhiệm vụ học tập rất rõ ràng.

- Đánh giá sản phẩm học tập của học sinh: HS báo cáo kết quả hoạt động, các học sinh khác bổ sung, giáo viên thống nhất nhưng chưa có sản phẩm đối chiếu.
- Cách tổ chức cho học sinh tự đánh giá, đánh giá đồng đẳng: Cuổi buổi học Chủ tịch hội đồng tự quản nhận xét đánh giá về tình hình học tập của lớp.

- Cách ghi nhật kí dạy học: Thường xuyên trong suốt quá trình của buổi học.

* Đề xuất thêm một số phương án đánh giá:

- Sau mỗi chủ đề/bài học nên có các câu hỏi/bài tập kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực học sinh.

- Nhóm trưởng nhận xét đánh giá các thành viên trong lớp có thể trực tiếp trước lớp hoặc biên bản gửi về cho giáo viên.

- Đánh giá thông qua gia đình học sinh.

- Đánh giá thông qua sản phẩm mà học sinh thực hiện được ở nhà.
