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I/. Đặc điểm tình hình:

1) Thuận lợi:

· Được sự quan tâm của Phòng Giáo dục và Đào tạo Ninh Giang, Trung tâm THHN – DN huyện Ninh Giang.
· Được sự quan tâm tạo điều kiện của Đảng ủy, UBND xã Ninh Hòa và của các ban ngành đoàn thể địa phương, của ban đại diện cha mẹ học sinh.

· Cán bộ giáo viên, nhân viên nhà trường, phụ huynh và học sinh nhận thức được tầm quan trọng trong công tác giáo dục hướng nghiệp và dạy nghề.

· Học sinh rất hứng thú tìm hiểu các ngành nghề có trong xã hội và rất muốn làm quen với một số nghề phổ thông của địa phương.
2) Khó khăn:

· Học sinh khối 6 chưa quen với nề nếp, phương pháp học các bộ môn ở Trường THCS nên bước đầu còn lúng túng.

· Điều kiện về phòng học, cơ sở vật chất còn thiếu thốn nhiều; nhà trường chưa có phòng học bộ môn, phòng nghe nhìn, phòng phát triển năng khiếu…

· Chưa có cán bộ tư vấn giáo dục hướng nghiệp nên chưa đáp ứng hết yêu cầu giáo dục toàn diện học sinh.

II /. Những nhiệm vụ trọng tâm:


1. Tiếp tục nâng cao nhận thức của cán bộ quản lý và giáo viên về tăng cường giáo dục hướng nghiệp cho học sinh phổ thông.

· Quán triệt trong lực lượng sư phạm nhà trường về vị trí, vai trò của hoạt động hướng nghiệp trong trường phổ thông;

· Huy động các lực lượng trong nhà trường tham gia thực hiện công tác hướng nghiệp ở cả 4 khối: Công đoàn, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Liên đội, Ban đại diện Cha mẹ học sinh…nhằm tăng cường giáo dục hướng nghiệp cho học sinh để triển khai đầy đủ, nghiêm túc và có hiệu quả những quy định về công tác giáo dục hướng nghiệp trong nhà trường và địa phương phục vụ cho việc nâng cao chất lượng giáo dục và góp phần phân luồng học sinh cuối cấp một cách hợp lý.


2. Thực hiện đầy đủ và có chất lượng hoạt động sinh hoạt lao động hướng nghiệp và tư vấn hướng nghiệp cho học sinh.

· Nghiêm túc thực hiện sinh hoạt hướng nghiệp cho học sinh theo chương trình và tài liệu hướng dẫn của Bộ GD&ĐT, có bổ sung những đặc thù của địa phương.

· Xem công tác hướng nghiệp và tư vấn hướng nghiệp là nhiệm vụ trọng tâm trong công tác giáo dục hướng nghiệp đối với học sinh lớp 9.  
· Đối với trường THCS (lớp 9): Tiếp tục thực hiện nội dung HĐGDHN với thời lượng 9 tiết/năm học, sau khi đưa một số nội dung HĐGDHN tích hợp sang hoạt động ngoài giờ lên lớp (HĐGDNGLL) ở 2 chủ điểm sau:

· "Truyền thống nhà trường", chủ điểm tháng 9;

· "Tiến bước lên Đoàn" chủ điểm tháng 3.


3. Nâng cao chất lượng dạy nghề phổ thông.

· Tăng cường bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho giáo viên dạy hướng nghiệp, dạy nghề. Đảm bảo 100% số giáo viên dạy nghề  phải có chứng chỉ dạy nghề  hoặc qua các lớp tập huấn đào tạo của Phòng, Sở.

· Tăng cường cơ sở vật chất cho hoạt động tư vấn hướng nghiệp và dạy nghề để đạt kết quả cao.

· Thực hiện nghiêm túc các phân môn Công nghệ 6,7,8,9.
4. Duy trì tốt hoạt động lao động trong nhà trường.

· Tổ chức cho học sinh thường xuyên tham gia lao động làm sạch đẹp cảnh quan môi trường trong khuôn viên nhà trường (vào chiều thứ 5 hằng tuần).Tham gia trồng bổ sung cây bóng mát ở khu vực trường. Tổ chức Tết trồng cây có hiệu quả.

III . Nội dung hoạt động hướng nghiệp – dạy nghề. 


  1. Hướng nghiệp.


 a)  Mục tiêu:

· Nhằm giúp học sinh hiểu được ý nghĩa, tầm quan trọng của việc chọn nghề. Học sinh nắm được một số định hướng cơ bản về phát triển kinh tế - xã hội của đất nước và địa phương. Tìm hiểu một số thông tin về nghề địa phương. Thông qua đó học sinh hiểu hơn về năng lực bản thân và truyền thống nghề nghiệp của gia đình.

· Nhà trường đóng vai trò chủ đạo nhằm hướng dẫn và chuẩn bị cho học sinh cả về tâm thế và kỹ năng để các em có thể sãn sàng đi vào lao động hoặc tự tạo việc làm ở các ngành nghề mà xã hội cần phát triển, đồng thời phù hợp với hứng thú, năng lực cá nhân cũng như hoàn cảnh gia đình.

· Giúp các em tự đánh giá bản thân và biết lựa chọn nghề một cách có ý thức, góp phần vào việc phân luồng học sinh sau bậc học THCS.
   
 b) Nội dung:

Tháng 9/2018
Ý nghĩa, tầm quan trọng  của việc chọn nghề có cơ sở khoa học và các hướng đi sau khi tốt nghiệp THCS

· Giúp học sinh thấy được ý nghĩa, tầm quan trọng của việc chọn nghề nói chung và quyết định hướng đi sau tốt nghiệp nói riêng dựa trên cơ sở năng lực, điều kiện .... của bản thân

· Bước đầu hiểu được lợi ích của sự phù hợp nghề của từng con người cụ thể trong tương lai

· Học sinh bước đầu thấy được một cách khái quát các hướng đi sau khi tốt nghiệp THCS

· Giới thiệu và tổ chức tìm hiểu, so sánh qua thực tế về sự phù hợp và không phù hợp nghề của từng con người cụ thể, tìm hiểu và dự đoán nguyên nhân.

· Hướng dẫn học sinh thảo luận, hình dung bước đầu các hướng đi, sự thay đổi hình thức học tập hoặc làm việc sau khi tốt nghiệp THCS
Tháng 10/2018
Định hướng phát triển kinh tế -  xã hội của đất nước và địa phương

· Giúp cho học sinh có được một số nét khái quát về sự khác nhau giữa nền kinh tế kế hoạch hoá tập trung bao cấp với nền kinh tế thị trường, hướng phát triển kinh tế xã hội của đất nước và địa phương trong thời gian tới.

· Bước đầu tiếp cận với các khái niệm việc làm, nghề nghiệp, thị trường lao động, một số đặc điểm về thị trường lao động và việc làm  ở nông thôn, thành phố

· Nghe giới thiệu về sự thay đổi và định hướng phát triển của nền kinh tế - xã hội của đất nước.
· Tiến hành làm trắc nghiệm về sự hiểu biết của học sinh về những đặc trưng của nền kinh tế thị trường.
· Qua việc giảng bài và ví dụ thực tế cho học sinh hiểu một số khái niệm: việc làm, nghề nghiệp, thị trường lao động trong nền kinh tế thị trường.
Tháng 11/2018
Tìm hiểu nghề bản thân

· Giúp cho học sinh tự tìm hiểu về bản thân một cách khách quan, qua đó các em  xác định được điểm mạnh điểm  yếu của mình, liên hệ với các tình huống làm việc ở trường và ở nhà. Bước đầu có thể giải thích được các đặc điểm cá nhân ảnh hưởng đến lòng tự tin và việc thực hiện công việc.

· Hướng dẫn học sinh tìm hiểu nghề nghiệp thông qua các nguồn: họa đồ nghề và một số phương pháp  khác như điều tra, phỏng vấn...

· Giảng giải kết hợp với dùng các phiếu trắc nghiệm giúp học sinh tự xác định và hiểu được các điểm mạnh, điểm yếu trong học tập và công việc ở trường, ở nhà, yếu tố giới tính có ảnh hưởng đến hứng thú, lòng tự tin, năng suất lao động

· Hướng dẫn học sinh tìm hiểu nghề qua đồ hoạ nghề. Tìm hiểu mô tả nghĩa vụ và quyền lợi, điều kiện làm việc của một số nghề mà các em biết.

· Tổ chức cho GVCN, Đoàn viên và học sinh tham quan một vài công ty, xí nghiệp trên địa bàn quận Thủ Đức, trên địa bàn tỉnh Bình Dương…
Tháng 12/2018
Thế giới nghề nghiệp quanh em

· Giúp học sinh biết cách phân tích, tìm  hiểu một số nghề qua hoạ đồ nghề và tìm hiểu một số nghề cụ thể, gần gũi với các em trong cuộc sống hàng ngày( nghề thuộc lĩnh vực kinh doanh, lĩnh vực nông nghiệp, một số nghề thợ...)

· Tìm hiểu nghề qua đồ họa nghề

· Xác định cơ hội và điều kiện hành nghề.

· Xác định và mô tả được điều kiện để thành công trong nghề nghiệp.
Tháng 01/2019
Chuyên đề “Các hướng đi sau khi tốt nghiệp THCS”
· Giúp học sinh bước đầu có được một số hướng chọn lựa sau khi tốt nghiệp THCS (kể cả việc chọn trường PTTH phù hợp).

· Tổ chức hoạt động theo chuyên đề “Sự lựa chọn cho tương lai”.

· Động viên, khích lệ học sinh tham gia thảo luận, nói về những ước mơ của mình trong tương lai.

· Học sinh xác định những nhân tố ảnh hưởng đến việc quyết định hướng nghề nghiệp của mình.
· Giúp học sinh sử lý  thông tin, xác định mục tiêu cơ bản cho quyết định hướng nghề nghiệp sau THCS.
Tháng 2/2019
Tìm hiểu nghề thuộc lĩnh vực Văn hoá - Nghệ thuật

· Giúp cho học sinh xác định được khả năng của mình thuộc các lĩnh vực Văn hoá - Nghệ thuật

· Tìm hiểu nghề qua đồ họa nghề.
· Tổ chức tham quan một vài bảo tàng ở Thành phố Hồ Chí Minh.
Tháng 3/2019
Tìm hiểu hệ thống đào tạo nghề của TW và địa phương (Tuyển sinh trình độ THCS)

· Giúp cho học sinh nắm được sơ lược hệ thống đào tạo nghề của TW và địa phương.

· Giới thiệu hệ thống đào tạo nghề của TW và địa phương.
Tháng 4/2019
Tư vấn học tập, tư vấn nghề

· Giúp học sinh xác định được hướng học tập hoặc học nghề sau khi tốt nghiệp THCS, dựa trên kết quả học tập và kết quả tự đánh giá bản thân. Toạ đàm, Tư vấn cá nhân.
Tháng 5/2019
Tham quan một số mô hình kinh tế ở địa phương

· Hướng dẫn tham  quan mô hình kinh tế điển hình ở địa phương.

c) Phân công thực hiện:

· Hiệu trưởng phụ trách việc dạy và định hướng nghề nghiệp cho các em trong khối 9.

· Các thành viên trong Ban hướng nghiệp phụ trách tư vấn cho khối 6,7,8 và tham mưu Hiệu trưởng trong việc tổ chức tham quan học tập, tham quan hướng nghiệp cho học sinh.

· Giáo viên dạy Công nghệ tham gia dạy nghề phổ thông theo kế hoạch chung của nhà trường.


d) Thời gian học: 
· Hướng nghiệp khối 9: Mỗi tháng 2 lần theo thời khóa biểu.
· Hướng nghiệp các khối khác: tổ chức lồng ghép sinh hoạt dưới cờ, sinh hoạt Ngoài giờ lên lớp vào Thứ hai và Thứ bảy (Mỗi tháng 2 lần). 

2. Dạy nghề:

2.1. Mục tiêu của hoạt động giáo dục Nghề phổ thông.


a/ Về kiến thức: Giáo dục cho học sinh hiểu được một số kiến thức cơ bản về công cụ, kỹ thuật, quy trình công nghệ và an toàn lao động, vệ sinh môi trường đối với một số nghề phổ thông (NPT), biết được các đặc điểm và yêu cầu của nghề đó.


b/ Về kỹ năng: Hình thành cho học sinh một số kỹ năng cơ bản về nghề nghiệp, kỹ năng sử dụng công cụ, kỹ năng thực hành kỹ thuật theo quy trình công nghệ để làm ra sản phẩm theo yêu cầu của giáo dục dục NPT, biết vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn.


c/ Về thái độ: Có thái độ đúng về nghề và phát triển hứng thú kỹ thuật, biết vận dụng kiến thức, kỹ năng vào lao động, hình thành thói quen làm việc có kế hoạch, tuân thủ quy trình kỹ thuật và đảm bảo an toàn lao động, bước đầu có tác phong công nghiệp trong nghề nghiệp, giữ vệ sinh môi trường, có ý thức tìm hiểu nghề và lựa chọn nghề nghiệp cho bản thân.


2.2. Yêu cầu của hoạt động giáo dục Nghề phổ thông.

· Thông qua giáo dục NPT giúp học sinh tìm hiều các lĩnh vực nghề nghiệp phổ biến trong xã hội để định hướng nghề nghiệp và thấy rõ sự phù hợp của năng lực bản thân với yêu cầu của từng nghề cụ thể; được rèn luyện các kỹ năng, tác phong lao động cần thiết.

· Học sinh được vận dụng kiến thức, kỹ năng đã học ở môn Công nghệ và các môn khác vào thực tiễn cuộc sống và sản xuất trong các lĩnh vực công nghiệp, nông nghiệp, dịch vụ … phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế địa phương.

· Giáo dục NPT góp phần rèn luyện phẩm chất, thói quen lao động có kế hoạch, có kỹ thuật, có kỷ luật và ý thức đảm bảo an toàn lao động, giữ vệ sinh môi trường.


2.2. Nội dung thực hiện hoạt động giáo dục Nghề phổ thông.

· Do đặc điểm tình hình cụ thể của địa phương và nhà trường, năm học 2018 – 2019 này trường tổ chức dạy nghề Điện dân dụng (hoặc nuôi cá nước ngọt)
· Thời gian: từ  tháng 3 năm 2019 đến tháng 6 năm 2019.
 
3. Chỉ tiêu: 

· 100% học sinh được tư vấn hướng nghiệp.
· 100% học sinh được tham gia tham quan học tập, tham quan hướng nghiệp.

· 100% học sinh được học môn Công nghệ: Khối 6 học Trang trí nhà cửa.., khối 7 học Nông nghiệp, khối 8 học Công nghiệp, khối 9 học Nông nghiệp.

· 100% học sinh lớp 8 tham gia học nghề và đạt 100 % có chứng chỉ nghề trong đó khá giỏi là 80%. 


IV. Các biện pháp thực hiện:


 1. Với Ban giám hiệu:
· Quan tâm chỉ đạo sát sao, có hiệu quả nội dung chương trình của công tác hướng nghiệp - dạy nghề

· Cử giáo viên có đủ điều kiện phù hợp đi dự các lớp tập huấn hướng nghiệp – dạy nghề 

· Phân công giáo viên dạy nghề hợp lý

· Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc công tác hướng nghiềp - dạy nghề

· Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến rộng rãi trong các tầng lớp nhân dân và cha mẹ học sinh về công tác hướng nghiệp -  dạy nghề để làm tốt việc phân luồng học sinh sau tốt nghiệp THCS chọn nghề  và hướng đi phù hợp với điều kiện hoàn cảnh riêng.

· Tham mưu với địa phương và phối hợp TT KTTH- HN để củng cố và chuẩn bị tốt các điều kiện về cơ sở vật chất, thiết bị đồ dùng cho công tác hướng nghiệp – dạy nghề.

2. Với giáo viên dạy nghề và tư vấn hướng nghiệp:

· Sinh hoạt hướng nghiệp là một trong những biện pháp quan trọng để thực hiện công tác hướng nghiệp cho học sinh. Sinh hoạt hướng nghiệp cung cấp cho học sinh về tình hình phát triển kinh tế của đất nước, của địa phương, về thị trường lao động, về .... nghề nghiệp và nơi đào tạo nghề giúp học sinh tự đánh giá bản thân và quyết định chọn nghề một cách có ý thức.

· Quy trình:

· Giới thiệu các thông tin về nghề nghiệp (Đối tượng và mục đích lao động, những thuận lợi và khó khăn, những yêu cầu của nghề, chống chỉ định, triển vọng phát triển nghề, hệ thống các trường đào tạo nghề, những địa chỉ có thể xin việc...)

· Tìm hiểu nguyện vọng hứng thú nghề nghiệp của học sinh (bằng cách điều tra thu thập số liệu, trắc nghiệm, tư vấn cá nhân...)

· Tìm hiểu toàn diện nhân cách của học sinh

· Tìm hiểu hoàn cảnh của học sinh (Lập các bảng hỏi với học sinh, phỏng vấn bố mẹ...)

· Theo dõi quan sát học sinh trong qua trình học tập văn hoá, kỹ thuật, nghề PT và lao động.

· Tư vấn (Lời khuyên chọn nghề)


Công tác dạy nghề:

· Đảm bảo dạy đúng đủ chương trình quy định

· Giáo viên chuẩn bị tốt giáo án, các ví dụ, kinh nghiệm thực tiễn ở gia đình và địa phương 

· Coi trọng việc tổ chức cho học sinh các tiết thực hành, thực tế.

3. Với học sinh

· Chuẩn bị đầy đủ SGK, tài liệu, vở ghi

· Tham gia nghiêm  túc các buối học nghề và các buối sinh hoạt hướng nghiệp

· Rèn kỹ năng kết hợp lý thuyết với thực hành

· Có nhận thức đúng đắn về môn hướng nghiệp, về nghề. Chuẩn bị tâm thế các điều kiện cần thiết để chọn một nghề phù hợp.

4. Bộ phận trang thiết bị: Cung cấp đầy đủ tranh, ảnh, sách, tài liệu và dụng cụ... phục cụ cho công tác hướng nghiệp, dạy nghề./.
	DUYỆT CỦA HIỆU TRƯỞNG
                 (Đã ký)

           Nguyễn Văn Vở
	           NGƯỜI LÀM KẾ HOẠCH

                              Bùi Khắc Khải 
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